



Vážený pan

doc. PhDr. Mikuláš Bek, Ph.D.

Ministr školství, mládeže a tělovýchovy ČR

datová schránka: [vidaawt](mailto:vidaawt)

V Praze 9. srpna 2024

Vážený pane ministře,

**cítíme akutní potřebu vyjádřit se k déle trvajícím problému s historicky zažitým označením předmětových soutěží žáků, jako jsou například v našich disciplínách Matematická a Fyzikální olympiáda, u kterých nedávno Český olympijský výbor upozornil na, podle jeho mínění, nezákonné používání olympijské symboliky.**

JČMF je odborným garantem a v posledních letech také vyhlášovatelem soutěží Matematická olympiáda a Fyzikální olympiáda, poté, co se MŠMT role vyhlášovatele vzdalo. ČOV vyjádřil své nesouhlasné stanovisko s pojmenováním předmětových soutěží odpovědí na žádost Přírodovědecké fakulty Univerzity Karlovy o udělení zmocnění k používání názvu olympiáda pro Biologickou a Zeměpisnou olympiádu z důvodu, že se nejedná o nekomerční aktivity s odkazem na § 3 zákona 60/2000 o ochraně olympijských symbolik. Dá se předpokládat, že podobný přístup uplatní ČOV i vůči dalším olympiádám. Chápeme dotaz kolegů ze zmíněných olympiád a PřF UK jako pokus o konsensuální komunikaci a prevenci sporů, který bohužel ČOV nepochopil.

Dle názoru JČMF by bylo označení MO nebo FO za komerční aktivitu urážkou stovek učitelů na školách, kteří chodí těchto soutěží zajišťují na dobrovolnické bázi, kdy občasný příspěvek z jakékoli dotace ani zdaleka neodpovídá vynaloženému úsilí i času. I organizátoři olympiád včetně jejich ústředních komisí dělají svoji práci dobrovolnický bez nároku na jakoukoliv odměnu. MO a FO jsou hrazeny převážně z dotací MŠMT, které ale v posledních letech pokrývají maximálně 90 % nákladů na pořádání soutěží. Navíc skutečnost, že MŠMT přestalo soutěže formálně vyhlášovat, negativně ovlivňuje započítání aktivit zúčastněných pedagogů i žáků na školách. JČMF, spolek, jehož použitelné příjmy tvoří téměř výhradně členské příspěvky, je pak při kofinancování olympiád odkázán na další dotační tituly (obvykle města a krajské úřady) a finanční dary od komerčních partnerů. Komerční partneři vyžadují uvedení svého loga a jména a uznání jejich příspěvku; je to pochopitelné, z jejich strany jde o charitu, a chtějí, aby byla jejich podpora dobré věci vidět. Všechny olympiády a další soutěže pořádané JČMF jsou vždy řádně vyúčtovány a netvoří zisk.

Obě olympiády jsou výrazně starší než zákon o ochraně olympijských symbolik (MO vznikla již v roce 1951, FO 1959) a jsou nekomerční v celé historii. Zatímco jejich pořádání v minulosti stát zcela garantoval (hradil výdaje žákům a pořadatelům někdy zaplatil opravy úloh), je nezbytné kofinancování od komerčních subjektů výdobytkem moderní doby. Na národní olympiády navazují mezinárodní soutěže, které název olympiáda používají (International

Mathematical Olympiad, International Physics Olympiad, Middle European Mathematical Olympiad, European Physics Olympiad a další). Má-li ČOV problém s pojmenováním českých předmětových olympiád, měl by vycházet z jeho řešení na mezinárodní scéně.

JČMF tedy považuje své olympiády za nekomerční aktivity a necítí potřebu žádat ČOV o písemné zmocnění k užívání olympijských symbolik. Podle našeho názoru tak plníme aktualizovaný požadavek MŠMT, aby předmětové olympiády pracovaly v mezích zákona č. 60/2000 Sb. A doufáme, že MŠMT se jako státní orgán dokáže postarat jak o péči o vzdělávání a speciálně o podporu talentů (což je pro odborné komunity činnost čistě nekomerční), tak o péči o rozvoj sportu a speciálně o olympijské hnutí (do značné míry komerční).

**S uvedenými argumenty Vás žádáme, abyste v rámci svých pravomocí přispěl k uklidnění sporu a vytvoření rozumných podmínek pro efektivní podporu talentů ve sportu i v jiných oblastech lidské činnosti potřebných pro společnost.**

Předsednictvo Jednoty českých matematiků a fyziků  
a předsedové ústředních komisí Matematické a Fyzikální olympiády